

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Sábado 3 de Julio de 1920

Núm. 3.425

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

UNA CARTA DE SU SANTIDAD

Las asociaciones de trabajadores

La reconciliación cristiana y la salvación eterna de los pueblos

A nuestros amados hijos los cardenales Pedro La Fontaine, Patriarca de Venecia, y Bartolomé Bacilieri, obispo de Verona; a los venerables hermanos Antonio, arzobispo de Udine, y a los otros obispos de la región Véneta.

Benedicto, Papa XV.

Amados hijos nuestros y venerables hermanos, salud y bendición apostólica.

Hemos sabido, por vuestra reciente carta, en qué ansiedad os encontráis, a causa de las agitaciones que en estos días turban la tranquilidad de vuestra región; ansiedad aumentada, no sólo por la dificultad de resolver conflictos de tal especie, sino también por el hecho de peligrar la misma fe. Nos participamos de corazón en estas angustias vuestras, y por los mismos motivos que vosotros; tanto más, cuanto que es nuestro deber sagrado llamar los ánimos a la reconciliación cristiana y procurar la salvación eterna de los pueblos.

Ante todo, habéis hecho bien en instituir Asociaciones de trabajadores donde dirimir los conflictos entre el capital y el trabajo, a la luz de los principios cristianos. Y, ciertamente, como hemos escrito no há mucho al obispo de Bérgamo, estas asociaciones pueden ser de gran utilidad, siempre que se inspiren en los principios católicos, y que en la parte referente a la Religión, a las costumbres y a la doctrina profesen respeto a la autoridad eclesiástica. Y en verdad, para evitar los males inherentes a estos problemas, sólo la Iglesia tiene remedios seguros y estables, conformes a las leyes eternas de la justicia, a quien en nuestros días oímos que la Humanidad llama con grandes voces. Es preciso aplicar estas leyes, pero dentro de sus propios límites, a fin de que sean justas y durables. Por esto, mientras por una parte decimos a los ricos: Sed largos en el dar, aunque os inspiréis más en la equidad y la caridad que en la estricta justicia, por la otra decimos a los proletarios: Estad alerta por lo que se refiere a vuestra fe, que peligra cuando vuestras pretensiones son excesivas. Y aquí debemos hablar de la insidia de los adversarios, que hacen exigir demasiado aún a la misma Iglesia, y cuando no se obtiene lo que se solicita, incitan al pueblo a la defección. Es necesario, pues, abstenerse de las intemperancias, y hay, ciertamente, intemperancia, siempre que se usa la fuerza o se insinúa el odio de clases, o se desconocen las desigualdades sociales, queridas por la naturaleza dentro de la misma igualdad y fraternidad humana, o cuando, por fin, se hace consistir toda la finalidad de la vida en la conquista de los bienes terrenos.

Saben bien los proletarios el especial afecto que nosotros les tenemos, porque son más semejantes a la imagen de Jesucristo. Sin embargo, Nos tememos que ellos se dejen arrastrar tan lejos al reclamar los propios derechos, que olviden los deberes e invadan así el derecho ajeno; el cual, como la Iglesia prescribe, se debe considerar, de igual modo que el derecho propio, sagrado e inviolable. Y es verdad que los adversarios enseñan a ofender esta justicia, lo que encuentran abiertamente favorable aquellos que limitan la completa felicidad del hombre a esta vida mortal; pero la justicia, así ofendida, reclamará siempre.

Queden, pues, fieles a la Iglesia los proletarios, aunque parezca que obtienen menos que los adversarios, porque ella no hace esperar cosas excesivas o falaces, sino que promete sólo lo que es justo y duradero; y recuerden que, si bien es madre de todos, tiene, como ya hemos dicho, predilección por los pobres, y que en los casos en que debe tomar la defensa de los ricos, no los defiende por ser ricos, sino por ser agredidos injustamente. Sea, pues, el rico obsequioso con la Iglesia, confiando en su afecto maternal y en su plena imparcialidad.

Y vosotros, oh amados hijos nuestros y venerables hermanos, trabajad con todo ahínco, a fin de que el pueblo no abandone en sus luchas los caminos pacíficos, y ya que para conseguir tal fin son de gran ayuda las organizaciones católicas, será vuestra especial preocupación que ellas se consoliden en todas partes y sean cada vez más florecientes.

Trabajen en ello principalmente los mejores de entre los seglares, contribuyendo los jóvenes, con su actividad, y los ancianos, con la sabiduría del consejo y el fruto de la experiencia.

Que el clero no tome parte en las agitaciones y, mucho menos, en las sediciones, sino que trate de inspirar en las masas, tanto con el ejemplo, como con la palabra, cordura en los pensamientos, y procure oportunamente exhortar a la calma a los ánimos excitados. Nos, entre tanto, recomendamos vivamente estas Asociaciones al afecto, tanto de los obreros, como de los patronos, y confiamos que, con la ayuda de Dios, ellas serán de suma utilidad al bien común, especialmente si no se separan nunca de las directivas de la autoridad eclesiástica y del precepto del amor fraternal.

Y en auspicio de los celestes favores, tanto como en signo de nuestra paternal benevolencia, os concedemos con efusión, amados hijos nuestros y venerables hermanos, y al clero y al pueblo confiados a vuestro cuidado, la bendición apostólica.

Dado en San Pedro de Roma, el 17 de Junio de 1920. Sexto año de nuestro Pontificado.

Benedicto, Papa XV.

(DE NUESTRA COLABORACION)

Exposición Regional

III

Reinhold Westman es el pintor que da la nota más moderna de la Exposición: su bodegón está sólidamente pintado y revela un artista que sabe de la valorización de la luz y de lo complementario; este cuadro es uno de los mejores de la sección de artistas extranjeros. Su paisaje queda menos resuelto. Westman es un pintor consciente y austero, muy bien orientado dentro de las nuevas tendencias: si los conocimientos técnicos de los modernos procedimientos tienen algún valor para el Sr. Anglada, nos extraña que haya olvidado, en su fallo, a ese pintor.

Cittadini nos enseñó obras superiores a las que presenta en la exposición que celebró el pasado invierno en «La Veda»; es un artista de talento que pone sus dotes de pintor al servicio de la emoción: sabe de estructuras y de armonías de color. Su cuadro «La roca que mira» no está exento de afectación literaria: «La herida de la roca» es la mejor de sus telas expuestas.

E. Morgraver, en su paisaje de montañas de Pollensa, pintado ampliamente dentro de un sentido decorativo, se revela como un artista conocedor del méter.

Del señor Moulines recordamos haber visto en su exposición particular algunas telas superiores a las expuestas; su cuadro del Santo Cristo no pasa de ser un estudio, falto de calidades y pobre de color.

Erwing Hubert presenta algunos cuadros de visión algo rezagada; pero pintados sincera y cuidadosamente. Fernández Peña nos muestra un nocturno de gamas acertadas; pero falto de estudio. Los paisajes del señor Derqui resultan fríos de coloración y desequilibrados de valores. Dobson presenta dos telas pobres de color, sin que esta pobreza quede compensada por una potente expresión de la forma.

Tudela es un pintor dotado de facilidad, cualidad que perjudica a muchos artistas; sus cuadros no logran interesarlos.

La sección de escultura queda muy pobre en cantidad y en calidad. Linás es el único que nos muestra un esfuerzo conciente en sus obras; el torso es una academia discreta, hecha con verdaderos deseos de estudiar, siendo la mejor de las esculturas presentadas.

El grupo «Por Dios y por la Patria» es de una buena fe tan grande, que no se comprende haya quien pueda indignarse seriamente ante tal obra: sólo el haberle sido adjudicado el primer premio explica tales protestas.

Nos decidió a tomar la pluma el deseo de ocuparnos de algunos pintores postergados, a nuestro juicio, en esta Exposición; moviéndonos al mismo tiempo el deseo de encauzar, a medida de nuestras fuerzas, la opinión pública. Hemos procurado guardar el mayor eclecticismo posible desde nuestro punto de vista. Una vez cumplido nuestro propósito, sólo nos resta el alegrarnos de las discusiones y controversias

que ha promovido esta Exposición; esas discusiones, que demuestran que nuestro público empieza a interesarse por las cosas de Arte, serán semilla que fructificará en tiempos futuros.

En Arte no hay infalibilidades, ni criterios indiscutibles; toda obra hecha sincera y honradamente tiene un valor; tengamos nuestras simpatías personales por una determinada tendencia; pero respetemos por un igual al *fauve* y al *pompier* que siguen de buena fe su camino.

Respetemos todas las opiniones; pero no admitamos dictaduras de nadie por sanas que éstas sean; por cierto que las sanas dictaduras, que responden al criterio de un solo hombre, es un fenómeno que en Europa no acostumbra a darse.

Las dictaduras que responden a una opinión de escuela, cuando son saludables, es por la reacción que producen; por reacción contra los dictadores de la época, los académicos, surgió en París en 1865 el salón de los rechazados, que tan honda estela había de marcar en el Arte, señalando la ruta a la moderna pintura.

El caso de pintores fuertes, de moderno espíritu, que hayan surgido alentados por fallos de Exposiciones nos es desconocido; todos los que valen han florecido al margen de tales certámenes. Cézanne durante su toda su vida no consiguió franquear las puertas de los salones de París. Las consagraciones oficiales acostumbran a llegar tardíamente, cuando la obra del artista ha conseguido interesar a los públicos.

Recordemos aquellas áureas palabras de Degás, dirigidas a un joven pintor que se quejaba de no llegar al gran maestro: «Monsieur, dans mon temps on n'arrive pas»; ellas entrañan una noble lección digna de ser meditada por todos los espíritus jóvenes que tengan fe en sí mismos.

Esta Exposición tenía, en nuestro concepto, un mal de origen; el de haber sido iniciada y patrocinada por nuestro Ayuntamiento, que en cuestiones artísticas tiene una tradición poco brillante: derribo de la Puerta de Santa Margarita, Monumento Nacional, Parque de Ca'n Pere-Antoni; construcciones municipales de una pesadez antediluviana; monumento al Conquistador; jardines públicos de un irrisorio trazado, donde vegetan polvorientas palmeras enanas; el monumento a Quadrado, que más que un homenaje al escritor ilustre parece que han querido ponerle en la piqueta; y, recientemente, la cuestión del museo de «Raixa», para la adquisición del cual tuvo nuestra corporación municipal la cantidad de 500 pesetas... pudiendo reunir, poco tiempo después, crecida cantidad para la Exposición.

Las generaciones futuras no perdonarán a nuestras corporaciones el desinterés que han demostrado por nuestro patrimonio artístico; y este desinterés contrastará con los esfuerzos que hicieron dos patricios mallorquines, poniendo cuanto pudieron de su parte para que tan importante colección no saliera de Mallorca.

En la Exposición de Arte se encuentra un detalle, genuinamente municipal, en el cual el lector quizás no se haya fijado. Nos referimos al surtidor rodeado de piedras *brescadas*: su introducción en la sala equivale a la consagración oficial de este importante elemento de la jardinería que desconoció Lenôtre.

B. Ferrá

(DE NUESTRA COLABORACION)

El pleito de la Mancomunidad

Por el momento se ha resuelto el pleito suscitado en torno a los presupuestos de las Diputaciones catalanas. La real orden dictada por el señor Bergamín no afecta a la cuestión de fondo y constituye un simple trámite dilatorio.

No hemos de juzgar ahora esa disposición. Nos parece, lo repetimos, una larga más o menos habilidosa. Porque es el caso que las Diputaciones provinciales catalanas habían acordado traspasar sus servicios a la Mancomunidad, y ahora se les dice: Anulamos lo que habéis hecho; pero podéis intentarlo de nuevo, para lo cual bastará que acordéis ese traspaso y nos pidáis—al Gobierno—autorización para llevarlo a la práctica. O sea, que el Gobierno mismo marca el camino que se ha de seguir para que

Crédito Balear

Admitimos suscripciones a la

EMISION

DE 60.000 OBLIGACIONES

al 6 por 100 de la

Compañía Hispano-Americana de Electricidad

Las listas de suscripción se abrirán hoy y podrán ser cerradas el martes próximo o antes.

En el DEPARTAMENTO DE BOLSA del CREDITO BALEAR, se facilitarán gratuitamente toda clase de detalles acerca de dicha emisión.

Grandes Almacenes San Miguel

frente Santa Catalina de Sena

Baratura excepcional

Para el próximo lunes

GENEROS procedentes del vapor alemán «Fangturm»
CORTES etamin desde 4 ptas.

dentro de unos meses tenga segunda edición el problema ahora planteado. Mejor hubiera sido, sin duda alguna, dar respuesta definitiva desde ahora, y no vacilamos en proclamar que, a nuestro juicio, aquélla debería ser satisfactoria para la Mancomunidad.

Porque, en efecto, nada tan peregrino, tan grotesco, como esta alarma suscitada por los defensores de las Diputaciones provinciales, esto es, de la carcoma administrativa, de la esterilidad, del estancamiento y la inacción. Las Diputaciones provinciales, al acercarse el siglo de su existencia, viven tan fuera de la entraña social y tan divorciadas de la realidad política del país; todo, huele a artificio, a moho, a impotencia.

Esto lo reconocen en el fuero interno de su conciencia todos los españoles que de cerca o de lejos tienen ocasión de relacionarse con ellas; y sólo dejan de proclamarlo públicamente aquellos que, enseñoreados de esos cacicatos provinciales, los utilizan a su antojo para las imperiosas e inconfesables encrucijadas de la política de campanario. Si del estado de progreso de España hubiese de juzgarse por las carreteras provinciales, por ejemplo, el juicio que se formara sería verdaderamente depresivo para nosotros. Provincia hay que sólo tiene una carretera a su cargo, y por ella no pueden circular vehículos ni casi peatones.

Hay que desengañarse. Las Diputaciones provinciales en España son organismos atrofados, refugio de una modesta burocracia, asilo de unos cuantos caciquillos empingorotados y cobijo de unas Comisiones provinciales maravillosamente urdidas para asfixiar las ansias populares de ciudadanía. Y de ahí no pasan. Por eso nos hacen sonreír los ademanes descompuestos de los señores que por defender a la Constitución—¡infeliz dama!—han despotricado ahora de lo lindo contra los presupuestos de las Diputaciones catalanas.

Las únicas Diputaciones provinciales que son verdadero modelo de administración son las que viven en régimen administrativo autónomo: Vascongadas y Navarra. Estas de Cataluña entraban ahora por el mismo camino, y podrá decirse lo que se quiera de la gestión económica de la Mancomunidad; pero ha de proclamarse paladinamente que ha realizado una obra magna de cultura y adelanto. ¿Cómo admitir la regresión al sistema uniformador, consagrado por el fracaso de varios lustros? Un Consejo de Estado estampillado sobre el yunque de la interpretación legalista literal, no podría acaso decir otras palabras que las que ha puesto al margen de la consulta ministerial. Pero un Gobierno que debe tener personalidad innovadora en el orden jurídico, puede y debe decir cosa distinta y de mayor trascendencia.

En el caso presente puede y debe aplaudir la senda emprendida por las Di-

putaciones provinciales catalanas, que apelan al suicidio en vista de que nadie quiere suprimirlas, como procedía, y hacen entrega de sus recursos en manos de un organismo regional, que con todos sus defectos—¿quién no los tiene?—ostenta la virtud pujante de haber sembrado de mejoras y avances la administración catalana. Y todo esto lo decimos repudiando como el que más los desafueros de unos cuantos catalanes ofuscados. Pero creemos francamente, que no cabe inmiscuir una cuestión en la otra, si se quiere proceder con desapasionamiento y ecuanimidad.

José Calvo Sotelo

Madrid, Julio de 1920.

El sindicato nacional de la enseñanza

Denegación importante

La «Gaceta» ha publicado una importante real orden resolutoria del expediente incoado con motivo de ser presentados en la Dirección general de Seguridad los Estatutos por que habría de regirse una asociación en proyecto, denominada «Sindicato Nacional de Enseñanza».

Dicho Sindicato, que habría de funcionar dentro de la «Unión General de Trabajadores de España», lo integrarían la Asociación de maestros de las escuelas nacionales, los maestros privados, los profesores de las Escuelas especiales, los inspectores de enseñanza, los catedráticos de Universidades e Institutos y los demás profesionales de la enseñanza pública y privada que quisieran pertenecer al mismo.

El objeto de este Sindicato, según los estatutos presentados en la Dirección general de Seguridad, sería estimular la asociación profesional de cuantos se dedican a esta clase de trabajo, formando entidades que adopten el espíritu y procedimientos de lucha de la clase obrera, organizándose y solidarizándose con ella.

Uno de los artículos de los Estatutos disponen que tanto el Sindicato Nacional como los Sindicatos locales, tendrán vida autónoma, pero deberán acatar los acuerdos de los Congresos nacionales, así como las órdenes que emanen del Comité Nacional, recomendando que, a ser posible, se domicilien en la Casa del Pueblo o centro obrero de la localidad donde tengan su representación.

La Asesoría Jurídica del ministerio ha informado en contra de la autorización, y entre los considerandos en que fija el fundamento de su informe, figuran los siguientes:

«Considerando que la limitación impuesta al derecho de asociación, cuando de funcionarios públicos se trata, es ne-

cesaria aun en lo permitido a personas que ejerzan profesiones puramente privadas, ya que lo que a éstas les es permitido no puede serlo del mismo modo a los ligados al desempeño de un cargo, cuyas pretensiones no pueden ser examinadas de una manera aislada, sino en relación con la indispensable función que les está encomendada.

Considerando que el hecho de consignarse en los estatutos como objeto de asociación la formación de una entidad que adopte el espíritu y procedimientos de lucha de la clase obrera, solidarizándose con ella en su actuación, lleva consigo el compromiso de acudir a la huelga cuando así lo ordene el Comité Nacional, y tal derecho reconocido por la ley a los obreros y a los patronos, no

puede extenderse a los funcionarios públicos, ya que la permanencia y regularidad de los servicios resultaría incompatible con la cesación en los mismos de los actos obligatorios de los encargados a prestarlos.

Considerando que los funcionarios públicos como tales no pueden en ningún momento acatar otras órdenes que las que emanan de sus superiores jerárquicos a quienes por razón del cargo están sometidos.

El ministro de Instrucción pública, de acuerdo con el informe de la Asesoría Jurídica, ha denegado la autorización ministerial que determina la ley de 11 de julio de 1918, para que fuera constituido el Sindicato Nacional de la Enseñanza.

Sección informativa

Junta Provincial de Subsistencias

Bajo la presidencia del Gobernador don Agustín Díez, con asistencia de los señores Presidente de la Audiencia don Valentín Díez de la Lastra, Delegado de Hacienda don Luis Galindo y Alcedo, Alcalde de esta ciudad don Francisco Barceló y Caimari, Jefe de Estadística don Damián Serra, del representante del Sindicato Harinero don Vicente Alzamora y del Secretario don Antonio Pujol, celebró sesión ayer tarde la Junta provincial de Subsistencias.

Fue aprobada el acta de la anterior sesión y se concedieron varios permisos de exportación que algunos comerciantes han solicitado.

Se trató además, con la detención que el asunto requiere, la cuestión relativa a la inversión que se ha de dar a la harina procedente del trigo argentino últimamente cedido por el Gobierno, sobre cuyo asunto no se tomó acuerdo concreto si bien se adelantó la idea de que la harina sea cedida directamente a los hornos para la elaboración del pan, si bien, ejerciendo la debida fiscalización para que dicha harina tenga la aplicación debida.

Como el gran número de tahonas hace muy difícil dicha fiscalización se invitará a los hornos para que ellos mismos designen los puestos de venta que se establezcan debidamente distribuidos por barrios en la capital y su término, con objeto de que el público pueda proveerse cómodamente de pan y al propio tiempo pueda ser fiscalizada su elaboración y venta.

Para ultimar los detalles que esta organización necesite quedaron designados el representante del Sindicato Harinero don Vicente Alzamora y el Secretario de la Junta don Antonio Pujol.

El Alcalde adelantó la idea de establecer por cuenta del Ayuntamiento una tahona reguladora, para cuyo efecto presentará la oportuna proposición al Ayuntamiento en la próxima sesión que celebre.

La iniciativa del señor Barceló y Caimari mereció el aplauso de sus compañeros de Junta por entender que sería un medio práctico de solucionar el problema de abastecimientos de pan a precio verdaderamente económico.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

El cuerpo de Seguridad

El teniente del cuerpo de Seguridad Sr. Urbán, jefe de la sección que se crea en Palma, llegado ayer, según ya dijimos, a esta ciudad, visitó al Gobernador civil, Sr. Díez García a quien expuso sus propósitos para la organización de dicha sección.

El Sr. Urbán manifestó al Gobernador que se ocuparía en buscar local para instalar la sección, para el cual hay consignadas en presupuesto 1500 pesetas. El local ha de ser capaz para oficinas y dormitorios de toda la sección, cuyos individuos, en tiempo normal, viven en sus casas particulares.

Creyéndose poco menos que imposible encontrar local suficiente por tal precio, es posible que se abiliten para cuartel algunas dependencias de los bajos del Gobierno civil.

El Sr. Urbán confía que dentro de este mes quedará ya formada la sección, cuyos individuos irán llegando en este intervalo de tiempo.

Notas de Sociedad

Llegada de Pintores

Desde ayer se encuentra en esta isla el pintor alemán Hans O. Poppelreuter, quien regresa de Madrid, donde ha expuesto las telas que pintó en Mallorca.

Viene para pasar una temporada en Orient.

—Esta mañana ha llegado a Palma el pintor uruguayo D. Eduardo del Castillo.

Viene para admirar las bellezas de esta isla, en la que es probable pase una temporada. Se hospeda en el domicilio de nuestro estimado compañero don Pedro Barceló.

De viaje

En la tarde de ayer salieron para Bar-

celona, a bordo del vapor «Mallorca», don Domingo Rullán, don Enrique Grego, los comerciantes don Julián Jubany y don Manuel Llofríu, don Lorenzo Bauzá, don Francisco Molinos y señora, don Agustín Aguiló, don Emilio Darder y señora, don Arnaldo Garau y don Virgilio García.

También embarcaron el pintor don Alejandro de Riquer, el capitán de infantería don Jorge Fuster Valiente, acompañado de su señora, y el redactor de «La Última Hora» don José Tous.

En el mismo buque salió el Inspector Delegado de Correos don Iberio Domingo.

Igualmente embarcaron los capitanes de Artillería don Francisco Mariñas y don José Luis Oliva Suelves y el comandante de su arma don Víctor Enseñat. También salió el médico militar señor Peñaranda.

—Esta mañana ha regresado de Barcelona, en el «Rey Jaime I», el exdiputado a Cortes don Juan Valenzuela.

Igualmente han regresado los industriales señores Carbonell y Rubert.

En el mismo buque han llegado el Rdo. don Andrés Servera, el alumno de la Academia de Artillería don Francisco Rosselló, el Licenciado en Ciencias don Bartolomé Terrasa, don Ramón Villalonga Olivar y el concejal de este Ayuntamiento don Justo Solá.

Además, han llegado don Luis Moragues, el vocal de la «Isla» don Jorge Aguiló, don Ernesto Escalas, don Santiago Picornell, don Francisco Guerrero y don José Vidal.

Nuevo médico

En la Universidad de Barcelona ha terminado la carrera de médico el distinguido joven don Jaime Estelrich, quien prestará sus servicios en el pueblo de Selva.

El señor Estelrich ha llegado hoy de Barcelona. Le felicitamos.

La Exposición regional de Arte

Ayer se celebró la anunciada reunión de la Comisión organizadora de la Exposición regional de Arte de este año y de la del año próximo.

En cuanto a la actual, se convino en repartir los premios en la próxima semana.

Al propio tiempo, se repartirá el reglamento de la próxima Exposición, cuya inauguración tendrá lugar en el mes de Mayo.

Acordó también celebrar en el próximo mes de Octubre una exposición de cuadros de pintores mallorquines fallecidos y de los nacionales y extranjeros que hayan pintado en Mallorca y cuyas obras se conservan en esta isla, obras que se solicitarán de los particulares y entidades que las posean.

La Exposición de Octubre se celebrará en el propio local de la regional de Arte, para lo cual se solicitará la oportuna autorización del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia

Bajo este título, el «Boletín oficial del Obispado» dice lo siguiente:

«El 27 de Junio pasado hizo su entrada solemne en la capital de la Diócesis el Excmo. y Rmo. Sr. Dr. D. Enrique Reig y Casanova, Arzobispo de Valencia. El recibimiento que se le dispuso fue por todo extremo entusiasta.

No es un desconocido el Sr. Reig para Mallorca: a ella consagró los trabajos de una gran parte de su vida, a la valiente defensa del Santuario de Lluç, hubo de prestar una cooperación muy activa y nadie ignora sus extraordinarias dotes que le elevaron a la Sede de Barcelona y ahora a la insigne de Valencia. Poco há tuvimos el honor de hospedarle breves días entre nosotros renovando antiguos afectos y relaciones.

El «Boletín Eclesiástico» de Mallorca se complace en enviar respetuosa felicitación al nuevo Metropolitano y testimoniarle sus sentimientos de adhesión congratulándose de que la Divina Providencia le haya elegido para ser el sucesor del eximio Sto. Tomás de Villanueva».

Las comunicaciones marítimas

Carta de Maura

En contestación al telegrama que le dirigió después de la reunión celebrada en el Gobierno civil para tratar de las comunicaciones marítimas, el jefe del partido maurista, D. Manuel Guasp, ha recibido la siguiente carta del Sr. Maura: «Sr. D. Manuel Guasp.

Querido amigo: Acabo de recibir tu telegrama relacionado con el asunto de las Comunicaciones marítimas de Mallorca.—Hace más de un mes que dedico al asunto la atención debida. Tengo hechas en el Ministerio de Fomento reitadas gestiones para que prevalezca la aspiración señalada en las manifestaciones locales de estos días. Pero conocido el propósito de la Comisión de que me hablas, de visitar al Presidente del Consejo de Ministros, también me dirijo a él, señalando la importancia del caso, lo justo de la reclamación y mi interés porque prevalezca. Estoy, pues, asociado muy sinceramente a la gestión que los comisionados hagan. Cariñoso saludo de tu afmo. amigo.—Antonio Maura».

Beneficio vacante

El Boletín Oficial de este Obispado publica un edicto del Prelado convocando a oposiciones para provisión del Beneficio vacante en esta Catedral por fallecimiento del Rdo. Sr. don José Morrey.

El plazo para firmar la oposición es de cuarenta días.

Los opositores, en el lugar, días y horas que el Tribunal determine, practicarán los siguientes ejercicios: 1.º Contestar a dos cuestiones de Dogma y a tres de Moral, y resolver un caso práctico de conciencia, en el espacio de cinco horas. 2.º Traducir del latín al castellano un párrafo del Catecismo de S. Pio V., y componer una homilía, sobre el texto de los Santos Evangelios que se le señale, con cinco horas de tiempo. Los ejercicios serán todos escritos.

El que fuere nombrado, además de las obligaciones comunes a los restantes beneficiados, tendrá la de predicar cada año en la Catedral los tres sermones que el Cabildo le designe.

Una excursión

Como ya dijimos, estos días ha estado en Mallorca, de excursión, un grupo de distinguidas señoras y señoritas, pertenecientes a la entidad barcelonesa «Instituto de Cultura y Biblioteca popular de la Dona», presidido por la señora Bonnamaison, Vda. de Verdaguer.

Las excursionistas han visitado lo más pintoresco de Mallorca, quedando encantadas.

En Felanitx fueron obsequiadas con una fiesta popular en la cual tomaron parte los típicos «cavallets».

Las excursionistas marcharon de Mallorca muy complacidas.

Del mar

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

De Ciudadela ha venido el vapor de este mismo nombre; saldrá esta tarde, a las seis, para el puerto de su procedencia.

Para Barcelona salió el pailebot «Cala Major», con cargamento de patatas.

Ha salido el pailebot «Eliás Miguel», para la Ciudad Condal.

Procedente de Marsella ha llegado el falucho «Mercedes».

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Valencia e Ibiza.

Ayer regresó de Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Para salir mañana, a las ocho y media de la noche, está despachado el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Vida deportiva

Foot-ball

Mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el campo de la Real Sociedad Alfonso XIII, un interesante partido de foot-ball entre los equipos «Asistencia Palmesana» y «Unión Protectora Mercantil».

La entrada al campo será gratuita para los socios de ambas sociedades y familias.

Un consejo a los Foot-bolistas: Casi todos los Clubs de España, en atención a la temporada veraniega, suspenden sus encuentros durante los meses de calor; con ello gana este sport, pues el calor no es el mejor aliado para los jugadores y público y se preparan los teams para la próxima campaña.

Aprovechemos en Palma este mes y el próximo de Agosto para descansar dedicándonos a otros sports más en armonía con la temperatura reinante.

Sotnas.

Sociedad del Alumbredo per Gas

Se avisa a los tenedores de obligaciones, que el cupón d. 1.º de Julio será satisfecho desde mañana en las oficinas de la Sociedad, desde las nueve a la una de la tarde. Palma 30 Junio de 1920.—El Director, Luis Pascual.

La Fiesta del Bto. Ramón Lull

Hoy se han celebrado en la iglesia de San Francisco solemnísimos cultos en honor del inclito mártir mallorquín.

A las ocho ha celebrado la Misa de Comunión el Provincial de los PP. Franciscanos, M. Rdo. P. Salvá.

A las once han tenido lugar los divinos Oficios, siendo el celebrante el M. I. Sr. D. Martín Llobera, Maestrescuela, asistido por el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Doctoral y los Rdos. señores don Gabriel Roca y don Juan Alcover, en calidad de diácono, subdiácono y Presbítero asistente, respectivamente.

Han asistido a la Misa mayor el señor Obispo, quien ocupaba puesto preferente en el presbiterio, teniendo a sus lados a los M. Itrés. Sres. don Miguel Roca, Deán, y don Buenaventura Barceló, Arcipreste.

También han asistido: el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, señor Barceló, y representado por los concejales señores Moragues, Martínez, Barceló Rosselló, Aguiló, Forteza, Quintana y Bua-des.

La Cofradía del Beato Ramón, representada por los señores Conde de Peralada, Costa y Llobera, Canónigo, don Jorge Dezcallar y don Nicolás Dameto.

La Causa Pia Luliana, representada por los señores Conde de Ayamans, Gual de Torrella y Marqués del Palmer.

Y la Arqueológica Luliana representada por los Archiveros don Pedro Antonio Sancho y don José Ramis de Ayre-fior.

Ha ocupado el púlpito el Rdo. D. Antonio Artigues.

A los divinos oficios ha asistido, además, numerosísima concurrencia de fieles.

La capilla del Beato Ramón se hallaba artísticamente adornada e iluminada.

Como oportunamente anunciamos, esta tarde, a las siete, tendrá lugar la solemne procesión en honor del inclito Mártir mallorquín, en la que será llevado el Santísimo, concurriendo todas las Autoridades.

La Junta de la Cofradía desea y espera la asistencia de todos los devotos del Beato, a los cuales se proporcionarán velas en la sacristía de S. Francisco.

El itinerario que recorrerá será el siguiente: P. de S. Francisco, calles de Troncoso, Zavella, Samaritana, P. de la Cuartera, Cordelería, Galera, P. de Coll, Bolsería, Colón, P. de Cort, Cadena, P. de Sta. Eulalia, S. Francisco, P. Nadal, Sol, P. del Temple, Lulio, y P. de S. Francisco.

Es de esperar que todos los vecinos de las calles por donde ha de pasar, adornarán las fachadas de sus respectivas casas.

SUETOS Y NOTICIAS

En honor de Ntra. Sra. del Carmen

He aquí el programa de los solemnes cultos que en honra de Nuestra Señora del Carmen se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Eulalia en el presente año.

Miércoles día 7, a las seis de la mañana, durante el tiempo de una Misa, empezará la Novena, con meditación, repitiéndose durante la Misa de doce y al anochecer, a las siete y media, después del Rosario, con exposición, meditación y cánticos.

Domingo día 18, fiesta de la Santísima Virgen; a las 10 Horas y Misa mayor solemne con exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. P. Antonio Mójor, T. O. R.

Domingo día 25, fiesta en honor de Santa Ana. A las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. D. Pedro Quetglas, Pbro.

El segundo domingo de cada mes se vestirá el santo escapulario a los fieles que lo soliciten después de los actos de coro de la tarde.

Mordido por un perro

Ayer, en la calle de Moral, un perro mordió a un niño de doce años de edad, produciéndole una herida en una nalga.

El perro ha sido capturado y conducido, para su observación, al depósito municipal de Tirador.

Visita de cárceles

Una comisión de magistrados ha girado esta mañana la acostumbrada visita a la cárcel del partido.

Nueva camisería

Los señores Ferrer y Compañía nos participan que han abierto al público un nuevo establecimiento, la «Camisería Parisiense», instalada en la casa números 27 y 29 de la calle de Colón y 86 y 88 de la de Jaime II.

El nuevo establecimiento—al que deseamos próspera vida—ha sido instalado con sencillez y elegancia, y en él, aparte de los artículos propios de camisería para caballero, se trata de introducir todas las novedades del ramo, como también equipos para novios y bordados a mano, para lo que ya se cuenta con expertas operarias.

Asilados fugados

La policía ha detenido a dos muchachos asilados en la Casa de Misericor-

dia que habianse fugado de dicho establecimiento. Ambos habian ido a Pont d'Inca, donde fueron capturados. Ayer se les reintegró a dicho establecimiento.

Vendedoras multadas

El señor Alcalde ha multado en diez pesetas a cada una de varias vendedoras de la plaza Mayor por negarse a expender la fruta en la forma dispuesta por el Ayuntamiento.

Leche condensada con café

Don J. Cortés y Aguiló, dueño de la fábrica existente en la calle de Antonio Planas, nos ha enviado dos botes de leche condensada con café marca «La Payesa», de su última creación. Dicho producto es de excelente calidad.

El camino de Génova

Varios vecinos del caserío de Génova se quejan, y con sobrada razón, del pésimo estado en que se encuentra la carretera que desde Palma conduce al citado caserío, siendo tal su deplorable estado que hasta los coches de alquiler se niegan a hacer dicho trayecto o exigen por él un sobreprecio de la tarifa, además de estar en constante peligro los que por dicha carretera circulan.

Por lo tanto rogamos a quien incumba procure remediar en lo posible las molestias que sufren los muchos veraneantes de dicho caserío, ya que la piedra machacada que está amontonada a lo largo de la carretera no sirve más que para aumentar los peligros.

Toros

Hoy el correo de Barcelona ha sido portador de los cuatro toros que han de ser lidiados en la nueva plaza de toros de Pollensa.

A los alumnos de la Escuela de Telégrafos

El jefe del Centro de Palma, señor López de Briñas, ha recibido la siguiente circular dirigida a todas las estaciones telegráficas:

«Los alumnos procedentes de la actual convocatoria así como los comprendidos en la aplicación de plazas deberán presentarse en la secretaría de la Escuela oficial los días cinco al diez actual de nueve a trece a fin de matricularse y hacer el depósito reglamentario. Sírvase hacer llegar este aviso a conocimiento de los interesados residentes en ésa».

Nuevo automóvil

El Rdo. don Bernardo Garau, Pbro, Rector de la iglesia de Santa Fe, donde se venera la imagen de San Cristóbal, patrón de los «sports», bendijo un hermoso automóvil de don Venancio Recio.

Atentado

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Santa Eulalia del Río dando cuenta de que fueron derribadas siete columnas, con sus correspondientes cruces del Calvario que existe inmediato a la parroquia de San Carlos.

Después de pesquisas, la guardia civil ha detenido a tres jóvenes, quienes, convictos y confesos del hecho, fueron puestos a disposición del Juzgado.

Por visitas muy comunes en la vida, el hombre veese obligado a consumir más energías que las que dispone y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preudio es el agotamiento, falta de humor, temblor n es piernas, desequilibrio nervioso, ha que ayudar a organismo con un tónico que p r su composición sea asimilable, 29 años qu e Jarabe de Hipofosfitos Salud es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina, advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en a vent e se ofrecen similares. Fijarse si en la etiqueta x t rior se lee con tinta roja Hipofosfitos Sa ud.

Veleros

Compraría uno de 500 toneladas y otro de 100 id.

Ofertas a **José Malondra** GATER, 5 PALMA

Sociedad del Alumbredo per Gas

Autorizada la Junta d Gobierno, por la Genera, para la emisión de obligaciones el portador con el interés del cinco por ciento anual se anuncia al público, que en las oficinas de esta Sociedad queda abierta a suscripción de quinientas mil pesetas en obligaciones de a quinientas pesetas cada una, todos los días abonables de nueve a una hasta e diez de próximo Ju io.

Si la suscripción excediera a a cantidad indicada se hará el correspondiente prrrat o.

Pa ma 16 de Junio de 1920.—E Director, Luis Pascual.

CUERPO DE CONTABILIDAD DEL ESTADO

96 plazas con 4.000 y 3.000 pesetas

Publicada a convocatoria. Los ejercicios empezarán en 1.º de Noviembre. Preparación intensiva con e nuevo programa en la ACADEMIA POLITECNICA SANCHO (Formigu ra 11) a cargo de Sr. Sancho, Oficial primero del citado cuerpo, ingresado por oposición, y Profesor de «Legislación de Hacienda y Contabilidad de Estado» en la Escuela de Comercio. Alumnos internos y externos.

JABON SUNLIGHT

Paquete corriente 0'70

CASA BUADES

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID De Provincias

Madrid, 3 (5'30)

De Almería.—Los obreros esparteros. Los limpiadores de uva piden aumentos.—Incendio en un cortijo

Almería.—El comité de huelga de los obreros esparteros ha publicado un manifiesto aconsejando a los obreros que persistan en la huelga hasta alcanzar el triunfo que se persigue.

Los obreros limpiadores de uva han solicitado de sus patronos un nuevo aumento en sus jornales.

En el cortijo propiedad de don Antonio Flores de Cuevas se incendió ayer en la era, una gran cantidad de cereales.

Se ignora, hasta ahora, si el incendio fué casual o intencionado.

De Toledo.—Alumnos de Infantería a la sierra de Gredos

Toledo.—De esta población salieron ayer, con dirección a la sierra de Gredos, dos camiones automóviles conduciendo a varios alumnos de la Academia de Infantería.

Estos alumnos efectuarán allí algunas prácticas, coincidiendo con la estancia de S. M. en la sierra.

Del Ferrol.—La huelga de los obreros de la «Constructora Naval».—Las sociedades obreras piden un 50 por 100 de aumento en sus jornales.—El precio del pan

Ferrol.—Persiste en esta ciudad la huelga de los obreros de «La Constructora Naval».

Las autoridades han adoptado precauciones para que el orden no sea alterado.

Ayer se celebró una asamblea de dichos obreros en la que se acordó por unanimidad persistir en el paro.

Se espera la llegada de un consejero de la empresa con amplias facultades para procurar la solución de este pleito.

Se ha celebrado una reunión de las sociedades obreras que trabajan en «La Constructora Naval», acordando pedir un 50 por 100 en vista de la carestía de la vida.

Los acuerdos tomados fueron comunicados al Director de la Sociedad quien ofreció negociar dichos aumentos una vez reintegrados los obreros a sus puestos.

Las tahoneros de esta ciudad han anunciado al Alcalde una subida en el precio del pan.

El Ayuntamiento, reunido para tratar del aumento ha pedido a los tahoneros que mantengan los actuales precios hasta la próxima cosecha en la que esperan baje el trigo de su actual precio.

De Murcia.—Las últimas tormentas dejan a muchas familias en la miseria.—Empéstito de diez millones de la Junta de Obras del Puerto de Cartagena

Murcia.—Noticias de varios pueblos de esta provincia dicen que han quedado constituidas algunas juntas encargadas de socorrer a los perjudicados en las últimas tormentas.

Muchas familias han quedado en la miseria.

La Junta de Obras del Puerto de Cartagena hará un empréstito con objeto de construir depósitos para mineral.

La emisión de acciones para este empréstito será por valor de diez millones.

Los tranvías madrileños

Madrid, 3 (1'00)

¿Los tranvías madrileños serán comprados por capitalistas extranjeros?

En los círculos financiero de esta capital se habla de que un grupo de capitalistas extranjeros negociaban la adquisición y explotación del servicio de tranvías madrileños.

Las negociaciones de compra iban ya muy adelantadas cuando sufrieron un aplazamiento a causa de la baja de los francos.

Se dice que las negociaciones de compra continuarán en el próximo otoño.

Saborit y la cuestión de los tranvías

Durante el día de ayer fué objeto de sabrosos comentarios la actitud del concejal socialista señor Saborit, quien no apareció por parte alguna cuando los disturbios contra los tranvías, a pesar de ser él el concejal delegado municipal encargado del servicio.

Política

Madrid, 3 (1'00)

Los Consejeros de Estado

El presidente del Consejo de Ministros, señor Dato, nos manifestó ayer a los periodistas que hoy, sábado, asistirá el Gobierno en pleno al acto de toma de posesión por los nuevos miembros del Consejo de Estado.

Lema, indispuerto

El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, se encuentra indispuerto. Debido a ello, no asistió ayer a su despacho del Ministerio.

No hay disgusto

El jefe del Gobierno, señor Dato, nos negó ayer a los periodistas que hubiera disgusto alguno con el Embajador de Francia en Madrid.

La recaudación en Hacienda

La recaudación en Hacienda en la segunda quincena del pasado mes de Junio supera en más de siete millones a la obtenida en igual periodo del año pasado.

Viaje aplazado

El Ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, ha aplazado su proyectado viaje a Marruecos.

Sin embargo, no ha desistido del mismo.

Reunión de una Junta

Ayer tarde se reunió la Junta de protección a las industrias.

Maestre Laborde y Dato.—El primero dimite la Inspección general de enseñanza

El exgobernador civil de Barcelona señor Maestre Laborde visitó ayer al jefe del Gobierno, Sr. Dato.

La visita tenía por objeto agradecerle la cooperación que le prestó el Gobierno durante su mando en Barcelona.

Además, le felicitó por el éxito del viaje del Rey a Barcelona.

También le pidió que le relevara del cargo de Inspector general de enseñanza, exponiéndole que la renuncia obedecía a razones particulares.

En su vista, el señor Dato aceptó la dimisión.

La entrevista fué cordialísima.

Madrid, 3 (5'30)

Goicoechea a Barcelona

Ha marchado para Barcelona el exministro de la Gobernación señor Goicoechea.

Nuevo atentado en Zaragoza

Madrid, 3 (5'30)

Colocación de cartuchos en la Redacción de «El Noticiero»

Zaragoza.—Se ha cometido en esta población un nuevo atentado de carácter sindicalista.

Fueron colocados cuatro cartuchos de dinamita junto a la Redacción del valiente diario católico «El Noticiero».

Los cartuchos no llegaron a estallar por haberse apagado las mechas.

La población está indignadísima por la repetición de esta clase de atentados.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 3 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'15
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'25
Amortizable 4 por 100.	83'70
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	297'85
Francos.	52'50
Libras.	24'50
Exterior.	83'50
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	16'55
Liras.	36'00
Dólares.	0'00
Coronas.	0'00

Manifestaciones de Ortuño

Madrid, 3 (1'00)

Lo de las tarifas tranviarias

El Ministro de Fomento, hablando con los periodistas de los incidentes ocurridos anteayer con motivo del aumento de las tarifas tranviarias, dijo que, varias veces, había aconsejado a la empresa que no hiciera tal aumento, y que, como lo hizo sin autorización del Gobierno, la prohibió.

Interrogado luego sobre el asunto de las tarifas ferroviarias, se negó a hacer manifestación alguna.

Anunció que en el Consejo de hoy expondrá su proyecto relativo al régimen de los trigos y harinas para el último el cual, está celebrando conferencias con productores y fabricantes.

El viaje de los Reyes

Madrid, 3 (1'00)

El de Inglaterra no ha sido aplazado

El señor Dato nos negó ayer que, contra lo que se había dicho, los Reyes aplazaran su proyectado viaje a Londres.

El próximo viaje a Barcelona

El Ministro de la Gobernación, señor Bergamín, nos manifestó ayer a los periodistas que no es cierto que el Rey, a su regreso de Inglaterra, vuelva a Barcelona.

«Está convenido—nos añadió—que en los primeros días del próximo mes de Noviembre vuelvan los Reyes a Barcelona para estar allí una semana.

El viaje tendrá por objeto ver las obras que se realizarán en el Palacio real.

También se acordarán en este viaje los detalles de la Exposición internacional de industrias eléctricas.

Esta no se podrá inaugurar hasta en el año 1921.

El atentado de Málaga

Madrid, 3 (5'30)

Se descubre al autor.—Declaraciones de éste

Málaga.—Han dado favorable resultado las gestiones de las autoridades para dar con el autor de la explosión de la bomba en la Unión Mercantil.

Ha sido detenido un sujeto, el cual, estrechado a preguntas, se ha declarado autor de la colocación del artefacto, añadiendo algunos detalles que demuestran que hay complicados.

Como consecuencia de dichas declaraciones, ha sido dispuesta la detención de un individuo llamado Antonio Pareja, que está en Sevilla.

Detención en Sevilla.—Fórmulas para explosivos

Sevilla.—La policía ha procedido a la detención de Paulino Ortega, reclamado por las autoridades malagueñas por creerle complicado en la explosión de la bomba de la Unión Mercantil.

La policía encontró en su domicilio algunas fórmulas para fabricar explosivos, una browning y diversos documentos relacionados con el atentado.

Del Extranjero

Madrid, 3 (5'30)

La Conferencia interaliada de Bruselas

Bruselas.—Se han celebrado en esta capital, durante la mañana y tarde, las sesiones de la Conferencia interaliada.

La nota oficiosa de estas reuniones dice que en ellas se ha tratado de la cuestión de la entrega del carbón alemán a los países aliados.

Millerand, a la salida de la conferencia, se negó a hacer manifestaciones a los periodistas.

El delegado italiano Sforza manifestó a los periodistas que sería difícil ponerse de acuerdo los aliados en todas las cuestiones.

Inglés y turcos

París.—Noticias recibidas de Turquía dicen que los turcos han sufrido grandes pérdidas, huyendo a la desbandada, perseguidos por los ingleses.

Estos cogieron cincuenta cañones y gran cantidad de armas y municiones, haciendo, además, 1.200 prisioneros.

Combinación militar

Madrid, 3 (5'30)

La dimisión de Weyler

Se dice que el Rey, antes de marchar a Inglaterra, admitirá la dimisión que tiene presentada el general Weyler, a quien nombrará jefe del Estado Mayor central.

Se indica para substituir a Weyler a los generales Ampudias, Aizpuru y Herretero.

Para ocupar la vacante del general Fernández Llano se indica al general Fellu.

La cuestión de los alquileres

Madrid, 3 (1'00)

Manifestaciones de Bugallal

Ayer celebraron una conferencia los Sres. Dato y Bugallal, sobre los asuntos que han de tratarse en el Consejo de Ministros de hoy.

Después de la entrevista, el Sr. Bugallal habló con los periodistas acerca de la cuestión de los alquileres, y dijo que no es cierto que piense aclarar el decreto sobre los alquileres, pues está suficientemente claro para que la Comisión arbitral pueda desenvolver su acción aplicando el decreto.

Manifestóse convencido de la eficacia del mismo, fundándose, principalmente, en que muchas importantes poblaciones han pedido al Ministro que la disposición se haga extensiva a ellas.

Dijo, por último, que le había visitado una comisión de la Cámara de Comercio, la cual le entregó una exposición sobre el mismo asunto. La estudiará, atendiendo todo lo que sea razonable.

Condecoración

venezolana al Nuncio

Madrid, 3 (1'00)

Un banquete.—Las insignias de la Orden del Libertador.—Discursos

Organizado por el Ministro de Venezuela en España, se celebró ayer un banquete en honor del Nuncio de Su Santidad, con el fin de entregarle, al mismo tiempo, las insignias de la Orden del Libertador que le ha concedido el Gobierno venezolano.

Asistieron al banquete algunos embajadores y muchos aristócratas y políticos, figurando, entre los últimos, los señores Dato, Marqués de Lema, Conde de Romanones y La Cierva.

Después de la comida, brindó el Ministro de Venezuela, ofreciéndole dicha condecoración en nombre de su Gobierno. Elogió, también, la actuación de Monseñor Ragonessi, al frente de la Nunciatura de Colombia, en favor de las repúblicas sudamericanas.

El Nuncio agradeció la distinción del Gobierno venezolano, y abogó por que se estreche la unión aludida por el Ministro. Brindó por la armonía entre los pueblos, según desea el Papa, representante del Príncipe de la Paz.

El Sr. Dato se asoció a las manifestaciones del Ministro venezolano en obsequio del Nuncio, y agradeció a éste los elogios que había tributado a España.

La fiesta resultó brillantísima.

¿Dimite Ortuño?

Madrid, 3 (1'00)

Dato lo niega

El Sr. Dato, estando ayer hablando con los periodistas, nos negó la supuesta dimisión del Ministro de Fomento, señor Ortuño.

Cuando el Sr. Dato nos hacía estas manifestaciones, le llamó el Sr. Ortuño, quien le confirmó que no tenía motivos para dimitir por los asuntos en que sigue entendiendo.

Ortuño también lo niega

El Ministro de Fomento, Sr. Ortuño, estuvo ayer en la Presidencia.

Allí le interrogamos.

El Sr. Ortuño nos desmintió que dimita.

«Yo—nos dijo—no podría fundar mi dimisión en futilidades».

Madrid, 3 (5'30)

Se insiste en la dimisión.—Visita de Ortuño a Sánchez Guerra

El Sr. Ortuño visitó ayer tarde al señor Sánchez Guerra en el Congreso.

Se concede importancia a la entrevista, pues, perteneciendo el Sr. Ortuño al sector político del Presidente de la Cámara popular, se cree que ambos hablaron de la dimisión del Ministro de Fomento.

Noticias varias

Madrid, 3 (1'00)

Sumisión de moros

El Alto Comisario de España en Marruecos participa al Ministerio de la Guerra que se han sometido al Jajila los habitantes de los poblados de Ben Karrich, Inat, Traner y Agla.

Para las cigarreras coruñesas

Accediendo a la petición de las cigarreras coruñesas, el Ministro de Hacienda ha obtenido de la Compañía arrendataria de tabacos que respete la subvención de dos pesetas diarias en vista de la precaria situación en que las ha dejado el incendio ocurrido en la fábrica de tabacos de aquella provincia.

Prensa Asociada.

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro Corresponsal)

El Sr. Goicoechea

Se asegura que los mauristas, aprovechando el próximo viaje a nuestra ciudad del ex-ministro de la Gobernación, señor Goicoechea, piensan organizar algunos actos en su honor, entre los que seguramente figurará un banquete en el Parque.

El señor Goicoechea llegará el próximo domingo.

En libertad

Han sido puestos en libertad provincial los paisanos Vicente Bosch Torrents y Jaime Ubach Masagué, acusados de haber proferido gritos subversivos el lunes último en la calle de Fernando.

Los excarcelados se hallaban en prisiones militares.

Los radicales

El partido radical organiza un acto de afirmación republicana ante las afirmaciones que han hecho algunos significados políticos de que, con la venida del Rey a Barcelona, ha quedado demostrado que ésta es monárquica.

Derrumbamiento

Derrumbóse una pared de un almacén en reparación de la calle del Gasómetro, resultando heridos tres obreros.

El Gobernador a Madrid

Para solventar algunos asuntos particulares, en el expreso sale esta noche para Madrid el Gobernador civil, señor Bós.

A su regreso reunirá a los directores de los periódicos locales para tratar de la supresión de la previa censura.

Un timo

Por el procedimiento del sobre le fueron timadas a Francisco Vila, en la Rambla de Canaletas, 1.700 pesetas.

La Semana municipal

He aquí el programa de fiestas que se

celebrarán con motivo de la «Sexta Semana municipal» que empieza el próximo domingo.

«Día 5 de Julio.—Gran Champagne de honor en la Escuela de Funcionarios.

Día 6.—Festival aragonés en el Parque organizado por el Centro Aragonés, tomando parte en el mismo los más notables bailarines y cantadores de Zaragoza, expresamente venidos para dicho acto.

Día 7.—Por la noche representación de la tragedia «Julietta y Romeo» por la Escuela Catalana de declamación en el Teatro Goya.

Día 8.—Fiesta organizada por el Instituto Catalán del Ritmo y de la danza, bajo la dirección del maestro don Juan Llongueras.

Día 9.—Representación en el teatro Romea de las obras «La nostra parla» y «El carro del vi».

Día 10.—Gran banquete en el Tibidabo y por la noche concierto de gala en el Palacio de Bellas Artes por la Banda Municipal bajo la dirección del maestro Lamothe de Grignon.

El último atentado social

La policía ha detenido a un sujeto presunto complicado en la agresión de que fué objeto anteanoche el encargado de la fábrica Escofet.

Weyler no dimite

Estos días algunos periódicos madrileños se han hecho eco del rumor recogido en Barcelona, según dicen, atribuyendo al general Weyler la decisión de dejar la Capitanía general de Cataluña para volver a ocupar la jefatura de Estado Mayor Central.

Habiendo tenido esta tarde ocasión de hablar breves momentos con el Marqués de Tenerife, nos ha manifestado que los rumores de referencia carecían en absoluto de fundamento, pues no ha pensado en dimitir la Capitanía general de esta región y que seguirá aquí mientras el Gobierno considere necesaria su presencia en Cataluña.

—Puedo decirle a usted—ha añadido—que a nadie he hablado de dimisión.

Palou Garí

Barcelona, 2 de Julio.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—El Beato Gaspar de Bono, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Anunciación (Hospital) en obsequio de la preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo: Exposición y Prima a las cinco; a las siete y media, Misa de Comunión general; a las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Félix Sánchez, O. S. A.; por la tarde, a las seis, Visperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J.

En Montesión, en la misa de siete y media, Comunión mensual para el Apostolado; por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo, ejercicio del Sagrado Corazón y sermón por el P. Director. Después de la función habrá imposición de medallas del Sagrado Corazón.

En las Miñonas, fiesta en honor del Santo Cristo: A las diez y media, Misa solemne cantada por las Asiladas del Establecimiento, con sermón por el Reverendo don Pedro Quetglas, Presbítero.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Director para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde, a las siete y media, se practicará el ejercicio de la Hora Santa.

En San Juan, fiesta en honra del Santo Cristo dels Boters: A las diez y media Misa mayor con música y sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, Vicario de lo Santísima Trinidad.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo.

Por la tarde, a las siete, el ejercicio de primer domingo de mes, con exposición de S. D. M., estación, Rosario, cánticos y Procesión de la Virgen del Rosario.

Visita.—A Nuestra Señora de los Dolores, en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

LUNES, 5

Santos.—San Miguel de los Santos, confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Anunciación (Hospital) en obsequio de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo: Exposición y Prima a las cinco; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis, Visperas, Completas, Maitines y Laudes; al anochecer un rato de meditación, estación, procesión, Té-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad, en Santa Eulalia.

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

GRANDES ARMAS DE IGLESIA

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

Solo por 15 días
LIMITACIÓN DE PRECIOS

en todas las

NOVEDADES DE TEMPORADA

Escepcional baratura en trajes de playa y campo

Corte vestido, Etamina 1. ^a	5'00 Ptas.
" " " Extra	6'00 "
" " " Sedalina finísima.	7'50 "

En todas las importantes secciones

Precios de ocasión
Esta Casa no tiene Sucursales

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.— Trabajos Esmeradísimo garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía encontrarán en VALENCIA.

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma sobre el 20 de Junio el vapor

Barcelona

admitiendo carga y pasaje de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase para dichos puertos
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las cajas los días

Para Habana saldrá de Barcelona sobre el 25 de Junio el vapor

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasaje de 1.^a, 2.^a y 3.^a cámaras para dichos puertos.
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con capacious cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Casarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alzabrado eléctrico. Telégrafo Merconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor " " saldrá el día 9 de Junio de Barcelona, el 10 de Málaga y el 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor " " saldrá el día 26 de Diciembre de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor " " saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, y Veracruz y Puerto México.

El vapor " " saldrá el día 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Sabana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor " " saldrá día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor " " saldrá el 8 de Junio de Cádiz y el de Barcelona para Port-Saïd, Colombo, Singapoe y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor " " Ciudad de Cádiz saldrá el 26 de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1.^o Julio de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor " " saldrá el 26 de marzo de Bilbao el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos.

Servicio comercial

El vapor "Isla de Panay" saldrá el 30 de Junio de Barcelona el 1.^o de Julio de Valencia, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz para New York admitiendo carga y pasaje de primera segunda y tercer a clase.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANA
DA • C. S. 62 C. Plaza de América Méjico, 4 Palma

Motores a bencina

a creosotas gas pobre y eléctricos.
Bombas centrífugas, a vapor, etc.
Tuberías y accesorios.
Entregas inmediatas

J. Alcañar, Hotel Ferroarril, Palma.

Caballos

Se venden con o sin galerr, uno de 5 años propio para familia o a macén y un tronco de potros domados. Informes Centro de Anuncios

Para
SELLOS DE GOMA
Casa Codina
Unión, 8, Palma

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vds. de José Juan
Nota. Padid precios antes de comprar.

IRRIGADORES

De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje.

Surtido inmenso

TUBOS, de goma, cánulas, fondos, peras, jeringas, de todas clases y precios.

Casa Codina, Unión, 8, Palma

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime, s/n. 2 (castellón).

CALCICIDA PIZA

Extrae rápidamente sin dolor ni molestias los callos y ampollas. Es eficaz en motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; una penca en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

De venta en las principales Farmacias de España.



ANIS
Virgen

Aperitivo
PALO RESOLIS

Palo Resolis hebed que es marca garantida y Anís Virgen larga vida activa, apaga la sed

ANTONIO PUIG
Sansellas



Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años
Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Varices, Flebitis, etc.

A cada botella acompaña un folleto explicativo, en español, que contiene los informes acerca de referencias al tratamiento indicado. Depósito en todas las boticas, Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, 4, rue de Valenciennes, París (Francia).